



未来已来,全面发展的时代新人如何炼成? 无锡坚持立德树人,全面推行实施素质教育—— 让孩子们的心中洒满阳光



一周不带书包、不上文化课!近日,连元街小学的孩子们又一次欢度“慧学周”,在游戏、体验、创造中探究感兴趣的话题。四年级学生小吴不仅搜集、了解许多运河的故事,周末还特地到运河边实地感受。不止连元街小学,“慧学周”在连元教育集团内的塔影小学、广益中心小学和新开河小学也生了根。

一周不上课,家长们由衷感激学校大胆尝试,让孩子探索自己与世界融合的方式。一周不上课,连元教育集团的老师个个底气十足:衡量学生的“尺子”不只有分数这一把,他们想方设法让孩子们获得终身发展的能力。

在无锡,把准育人方向、规划在先、大胆实践,像连元街小学一样以立德树人为根本,为学生终身发展考虑,主动转变教育教学理念、评价以及教学方式的学校越来越多,优质的教育生态圈正在生成。

培养时代新人,无锡这样设计

“十三五”以来,无锡教育瞄准方向谋篇布局,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

《无锡市“十三五”教育事业发展规划(2016-2020年)》把“学生核心素养培育工程”作为重点工程之一,将社会主义核心价值观教育融入教育全过程,鼓励各级各类学校创新德育方式,开齐开足、创新体育、美育、劳动等课程,提升学生的综合素质。2018年全市教育大会上,市委、市政府把“创新方式构建德智体美劳全面培养的教育体系,注重培养支撑学生终身发展、适应时代要求的关键能力等健全立德树人系统化落实机制”作为一项重要改革任务,写进了《关于



深化教育体制机制改革的实施意见》。

全面提升学生素质,关乎城乡每个孩子。我市三年前发布《关于统筹推进城乡义务教育一体化促进优质均衡发展的实施意见》,解决教育资源在空间分布不均的问题,让素质教育的阳光普照到城乡每个孩子。

育人,要有长远的眼光,更需迈进的胆量。2017年起无锡实施初中学生艺术素质测评,2019年无锡公布中考改革方案……无锡师生合力改变既往的教学、学习习惯,创新方式探索培育核心素养的最佳路径。今年首届初中学生艺术素质测评结束,学校和家庭普遍反映,孩子们的艺术素养和技能在教育教学中得到了潜移默化提升。

评价体系在完善,每个孩子都出彩

春萌夏长,秋收冬藏。如自然一样遵循规律,教育必会收获累累硕果。

一组数字可以从侧面展现“十三五”以来无锡立德树人、全面推进素质教育取得的成果:获评22个省级中小学生品格提升项目,其中5个获精品项目奖,项目数量和质量在全省领先;建成190所全国校园足球特色学校(幼儿园)、8所省足球人才示范学校、34所学校获评全国篮球、排球、冰雪特色学校;学生体质逐年提升,2019年我市在《国家学生体质健康标准》达标测试的合格率达97%;无锡师生在全国中小学生艺术展演活动中捧回5个一等奖,无锡娃屡屡唱出国门。

上个月,第十二届“中国青少年科技创新奖”网络主题直播中,江阴华士实验中学学生郑湘妮摘得中国青少年科技创新奖。这所乡村中学多年来呵护学生的发明创造梦想,累计产生数千个有价值的发明设想,获国家专利400多项,一个又一个“郑湘妮”展翅起飞。还有从连元街小学毕业的围棋世界冠军於之莹;从天一实小走出的乒乓小将石洵瑶;毕业于三高中开着轰炸机保卫祖国蓝天的李平……

一批批学子拥有精彩人生,得益于多年来无锡探索实施“多元评价机制”,为学生舒展个性提供沃土。德育、美育、体育、科技、劳动教育作为施展“多元评价”的主阵地,多方面挖掘学生长处,艺术、体育、科技、劳动之星等评选已成为常态。就如我市实施多年的“无锡市十佳小公民”“新时代好少年”推荐评选,已累计产生了160位“无锡市十佳小公民”。

走心的素质教育已在太湖之滨生根开花,点亮孩子的人生。

(陈春贤)

育人方式走心,校内外拧成一股绳

浇花需浇根,育人要育心,方式得走心。

红楼是无锡市第一中学的标志性建筑,在万千一中学子心中分量不俗。学校把红楼以及百年校史作为生动的育人素材。前不久,该校党委书记朱晴怡带着学生上了一堂行走在校园里的思政课。从校园里、校史里了解党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,孩子们深感这样的思政课很“解渴”。

今年10月江南大学、市一中、江南中学、锡师附小成立“思政课一体化建设联盟”,我市大中小学思政一体化研究和探索已经开始,今后思政课还会给学生带来更多惊喜。

为学生打好理想信念的底子,提供全面的成长营养,各校从丰富校史、特色课程体系建设、学科融合等方面着手,把素质教育理念融入育人每个环节。依托“田间课堂”,劳动教

育开展得如火如荼;项目化推进下体育运动特色鲜明;多学科融合的STEM教育在延展;美育课程体系重构校园生活等都已成为无锡校园的日常。新吴实验小学每天中午都会传出清脆的童音唱古诗。“学校围绕‘疫一核三声五色’构建‘立足素养、丰富多彩’的课程体系,让琅琅书声、悠悠歌声、爽朗笑声充盈校园,让每个孩子拥有出彩的人生。”校长陆志



洪期待道。

来自社会、家庭等丰富校外资源辅以先进的科技手段,则让育人更加立体有效。“扣好人生第一粒扣子”、“童心战‘疫’”、青少年校园足球冠军赛、中小学生“百灵鸟”艺术展演……近年来一系列线上线下相结合的精彩活动层出不穷,孩子们在校内外丰富多彩的活动中找到了设计、科技、绘画等相伴一生的兴趣。